

Киселев Н.Я.

Родился Н. Я. Киселев 6 декабря 1913 года в селе Богородском Уфимского уезда Уфимской губернии (ныне это Благовещенский район РБ), учился в местной школе, потом с родителями переехал жить в Уфу. За хорошую учебу и активную работу в комсомоле его направили по комсомольской путевке учиться в московский рабфак, после которого он в 1941 году успешно окончил Ленинградский институт внешней торговли и работал старшим экономистом-финансистом в объединении «Совинторг». С началом войны вступил добровольцем в Красную армию, был назначен политруком.

В боях под Вязьмой Николай Яковлевич был контужен, дважды ранен и 19 октября 1941 года попадал в плен, но ненадолго. При перевозке пленных в Минск уже 25 октября он совершает побег с группой товарищей. После нескольких дней блуждания по белорусской земле попадает в село Илья Вилейского района. Здесь со временем Киселев организует подпольную группу. В марте 1942 года попадает в поле зрения немцев, но его предупреждают о предстоящем аресте, и он уходит к партизанам. Здесь в непростых условиях он добывал для отряда оружие и боеприпасы, участвовал в подрыве мостов, срывал оккупантам заготовки хлеба и других продуктов.

Осенью 1942 года Николай Киселев от командира отряда «Народные мстители» В. Т. Воронянского получил приказ создать и возглавить группу сопровождения, которая должна была вывести за линию фронта около трехсот местных гражданских жителей, в основном евреев, которым угрожала смерть от фашистских захватчиков. Нужно отметить, что до этого Воронянский предлагал это поручение другим двум командирам, но они категорически отказались, считая это задание провальным и невыполнимым. Николай Киселев первоначально тоже отказался, но потом, как подобает коммунисту, дал согласие. Его отряду предстояло незаметно, не ввязываясь в бой, добывая пропитание у местных жителей, пройти по тылам противника около тысячи километров. И они это сделали. За линию фронта после пятидесятидневного изнуряющего, трудного похода

было выведено 218 человек. Такого или подобного случая во время ВОВ 1941–1945 годов больше не было. Киселева, не имеющего при себе документов, вначале обвинили в дезертирстве и арестовали. Но на его защиту встали все спасенные им люди. После проверки и подтверждения данных Николая Яковлевича отпускают. В январе 1943 года он попадает в госпиталь. Ранения и подорванное здоровье стали причиной его увольнения из Красной армии. После этого Киселев окончил Академию внешней торговли. Работал в системе Министерства внешней торговли в Москве. Потом Николаю Яковлевичу долго пришлось доказывать свою причастность к боевой деятельности, искать в Белоруссии соратников по партизанскому движению. Результатом этой деятельности и переписки с высокопоставленными лицами стало его награждение в 1944 году медалью «Партизан Отечественной войны» I степени, а в 1948 году орденом Отечественной войны I степени. Скончался Николай Яковлевич 27 октября 1974 года, похоронен в Москве на Востряковском кладбище. Об этой истории написано много книг, сняты документальные и художественные фильмы. В Израиле в 2005 году ему присвоено звание Праведник Народов Мира, в Москве на Новом Арбате открыт сквер имени Киселева и установлен мемориальный камень.

Благовещенскими организациями и общественниками также проделана и постоянно ведется работа об увековечивании его имени. В селе Богородском школа названа его именем, на ней установлена мемориальная доска, в одном из классов установлена парта Героя, в местном музее создан «Уголок Н. Я. Киселева».

Стенды, посвященные Н. Я. Киселеву, созданы в городском музее, городской библиотеке, школе № 6. В городе Благовещенске Н. Я. Киселеву на народные средства и на средства АО «БАЗ» воздвигнут памятник, который находится в парке его имени.

В Благовещенском районе организатором всех работ на тему Н. Я. Киселев была председатель районного Совета ветеранов Валентина Ефимовна Бажина. В настоящее время она является почетным членом совета.

Парк имени Киселева в Благовещенске создан по решению районной, городской администраций, районной ветеранской организации и населения на бывшем пустыре. Активное участие в его создании принимали и жители города. Сейчас он является любимым местом отдыха и проведения различных мероприятий жителей города и района.

Коллективом местных авторов написана книга «Благовещенск в суровые годы войны 1941–1945 гг.», в которой рассказывается и о Н. Я. Киселеве.

Национальный музей Республики Башкортостан помог напечатать документально-художественную книгу «Повесть о партизане Николае Киселеве» калининградца Валерия Чернышова, подготовленную к печати нами, так как автор к этому времени ушел из жизни. Также музей провел ее видеопрезентацию.

Ежегодно торжественно отмечаем день рождения Николая Яковлевича. В 2023 году его 110-летний юбилей отметили совместно с проведением районной научно-практической конференции «Николай Киселев: знаем, помним, гордимся!»

в рамках закрытия грантового конкурса «ОМК-Партнерство» (АО «БАЗ») «Николай Киселев: по следам праведников народов мира».

Во всех мероприятиях активное участие принимают члены заводского Совета ветеранов. Сегодня и в будущем наша основная задача состоит в том, чтобы на примерах жизни участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, воинов-интернационалистов, бойцов СВО и тружеников тыла ВОВ воспитывать молодое поколение России патриотами Родины.

СБОРНИК СТАТЕЙ КИМА МИРГАЯЗОВА, ОПУБЛИКОВАННЫХ В ЖУРНАЛЕ «ВЕСТНИК АРМАТУРОСТРОИТЕЛЯ». Н. Я. Киселев, Герои не умирают № 1 (82) 2024 г.